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KARTA PRACY 5.9. REAKCJE ROZSZCZEPIENIA

ZADANIE 1.
Podczas wymuszonej reakcji rozszezepienia jadro cigzkiego pierwiastka pochiania:
A. proton B. elektron C. czastke alfa D. neutron
ZADANIE 2.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Reakeji rozszeze- i e izotopy niektorych pierwiastkow. a liczba sposobow, na Ll ‘
| pienia podlegaja i et jakie moze rozpas¢ sig rozszezepiane jadro, jest bardzo 5 disa J
| DLYS ‘I —_ <.

ZADANIE 3.
Ocen. czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa. albo F - jesli jest
falszywa.

Podczas kazdego aktu rozszczepienia jadra izotopu uranu 235U uwalnia sig taka sama liczba p|F
neutronow.
Reakcja fancuchowa to ciag nastgpujacych po sobie reakcji, w ktorych produkty poprzednich Pl F
reakcji inicjuja zachodzenie nastepnych.
Masa krytyczna to minimalna ilo$¢ substancji rozszczepialnej. dla ktorej reakeja fancuchowa nie P F
wygasa.

| Warunkiem podtrzymania reakcji taficuchowe;j jest odpowiednia masa substancji rozszczepial- P F
nej, ktora musi by¢ mniejsza od masy krytyczne;j.

ZADANIE &.

Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow. ™

a) Jesli ilos¢ materiatu rozszezepialnego jest .. . (mata / duza). to wigkszos¢ emitowanych pod-

czas Tozszezepienia neutronow opusci go, zanim zdazy zainicjowac kolejne rozszezepienie.
b) Prawdopodobiefistwo pochlonigcia neutronu przez jadro wzrasta, gdy neutrony poruszaja si¢
.......... i (SZybko / powoli).

¢) Masa krytyezna ... et (zalezy / nie zalezy) od ksztaltu materialu rozszczepialnego.

d) Masa krytyczna .................... ... (zalezy / nie zalezy) od obecnosci w poblizu materialu rozszezepial-

nego substancji odbijajacych lub spowalniajacych neutrony.

ZADANIE 5.

Uzupetnij reakcje rozszezepienia jadra izotopu uranu — wpisz w kratki odpowiednie liczby.
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ZADANIE 6.

Jadro izotopu plutonu, ktore zawiera 145 neutronéw. pochiongio neutron. Nastapita reakcja rozszczepienia
tego jadra. W jej wyniku powstalo jadro izotopu itru oraz jadro izotopu cezu, a takze kilka neutronow. Jadro
izotopu itru zawieralo 57 neutrondw. Jadro izotopu cezu zawieralo o 44 nukleony wigeej niz jadro izotopu itru.
W wyniku tej reakcji rozszczepienia:

A. wylecial jeden neutron

B. wylecialy dwa neutrony

C. wylecialy trzy neutrony

D. wylecialy cztery neutrony

ZADANIE 7.
Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.
a) Zasada dziatania bomby atomowej opiera si¢ na zjawisku ... v (kontrolowanej / niekon-

trolowanej) reakcji fancuchowe;j.
b) Material rozszczepialny w bombie atomowej przyjmuje postac kilku kawatkow, przy czym kazdy kawalek
z 0sobna ma masg ... (wigkszg / mniejsza) niz masa krytyczna.

¢) Bomba atomowa zostala skonstruowana w USA w ramach tajnego projektu naukowego o nazwie

v - (Little Boy / Manhattan).

d) Pierwszego probnego wybuchu jadrowego dokonano w ... (USA / Zwiazku Radziec-
kim).
e) Podczas IT Wojny Swiatowej, w < (lipeu / sierpniu) 1945 1., na skutek eksplozji bomby

atomowej ulegly zniszczeniu japonskie miasta Hiroszima i Nagasaki.

ZADANIE 8.

Przykiadem izotopu, ktory samoistnie, bez udzialu neutrondw z zewnatrz, ulega rozszczepieniu, jest kaliforn.
Jego jadro ma 154 neutrony.
Uzupelnij reakcj¢ spontanicznego rozszezepienia tego izotopu — wpisz w kratki odpowiednie liczby.
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